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 آزمايشيآزمون پاسخ تشريحي
  دوممرحلة ـ  دهمسنجش 
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 )دهم( و علوم انسانيادبيات
  

  :باشد از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده مي آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام
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 .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان 
ها و مراكز آموزشي همكار در امـر   به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

ها ، آدرس پست الكترونيكي  مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمون هاي آزمايشي سنجش و بهره آزمون
sanjesheducationgroup@yahoo.com هاي ارزشمند خـود   شود، ديدگاه از شما عزيزان دعوت مي. گردد معرفي مي

  . را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

    sanjesheducationgroup@هاي آزمايشي سنجش كانال تلگرام آزمون
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 .درست است 4گزینه  .1

 . کند که همان تداعی معانی است آموز، فضای رود و غرق شدن نیکی را تداعی می ، دانش«کن و در دجله انداز تو نیکی می»المثل  با توجه به ضرب
 .درست است 1گزینه  .2

 .فکری است اولین گام، بارش ( 2
 .هاست دومین کام، کشف روابط میان اشیاء و پدیده( 3
 .هاست بارش فکری و اگرنویسی دو شیوة شکوفایی ذهن و گسترش پرسش( 4

 .درست است 3گزینه  .3
 دان ـ خورجین کوچک ـ کیسة پشمین با دو جیب جامه: خورجینک

 اندیشه ـ خدمت و محافظت از بیمار : تیمار
 نیکویی ـ بخشش ـ کرَم ـ نیکی : فضل
 اصل ـ دروغ ـ ناممکن ـ غیرممکن بی: محال

 .درست است 3گزینه  .4
 .درست است: الف ـ د

 بدون اندیشه سخن گفتن یا شعر سرودن: ارتجالاً( ب
 رانی های موسیقی ای ای از دستگاه شور و یکی از آهنگ گوشه: شهناز( ج

 .درست است 1گزینه  .5
 .کش حمام است دلاک و قیمّ هر دو به معنای کیسه

 نوعی گلیم: پلاس
 کهنه و پوسیده: مندرس

 سرگشته و حیران : خیره
 بدخواه : بدسگال
 نوازندگی و خواندن آواز: مطربی

 گویی ـ دلقکی لطیفه: مسخرگی
 .درست است 2گزینه  .6

 .درست است« طرب و شادی»املای 
 .درست است 3گزینه  .7

 «خاییدن»
 .درست است( خانوادة مخذول هم)املای واژگان فراغت ـ فارغ و خذلان 

 .درست است 1گزینه  .8
 .اسم فاعل ـ و مرعی اسم مفعول و رعایا جمع مکسر آن است: است و راعی« رعی»: ریشة سه حرفی رعیت
 .ها نادرست است هم خانواده سایر گزینه

 .درست است 4گزینه  .9
 .سفر به بصرة سفرنامة ناصرخسرو برگزیده شده است این متن، از

 .درست است 4گزینه  .11
 .درست است 2گزینه  .11

تصغیر در جاهای مختلف نیز بهره برده مانند درمک ـ علاوه بر آن نثر این « ک»واژة خورجینک در سفرنامه به کار رفته است و در این اثر از 
 .و به ندرت شعر در میان نثر آن به کار رفته است شود های عربی یافت می ن اثر واژهیدر ا. های نثرهای ساده و روان است کتاب در ردیف

 .درست است 1گزینه  .12
 .ها تمام ارکان تشبیه ذکر شده است در سایر گزینه. ادات تشبیه ذکر نشده است: تو مانند سرو جویبار هستی

 .درست است 4گزینه  .13
 .تشبیه است: سخن عشق

 آمیزی حس: صدادیدن صدا به جای شنیدن 
 .آمیزی ـ در این بیت تشبیه وجود ندارد حس: شنیدن بو به جای استشمام بو -1
 .آمیزی وجود ندارد تشبیه ـ در این بیت حس: تو همچو صبحی، من مانند شمع خلوت سحر هستم -2
 .آمیزی وجود ندارد در این بیت حس. تشبیه است: من همچو چنگ سر تسلیم در پیش دارم -3

 .درست است 2گزینه  .14
 .آمیزی وجود ندارد در این بیت حس

 .اند مس وجود ـ چو مردان ره ـ کیمیای عشق ـ همه تشبیه
 دست شستن کنایه از رها کردن 

 .زر ـ مس در مفهوم آرایه تضاد دارند
 .درست است 3گزینه  .15

در واژة عروسک و موشک . کوچک بودن استدر پیامک نیز نشانة ( ک)پسوند . است( کوچک بودن)در خورجینک نشانة تضعیر « ک»پسوند 
 .نشانة شباهت است در واژة طفلک نشانة ترحم است

 .درست است 3گزینه  .16
 حکمفرما مسند/ نهاد = آمیز سکوتی ابهام

 مسند: فصل -1
 نهاد: ها نگاه -2
 نهاد : آثار -4

 مسند: پیدا

(1)و نگارش ( 1)فارسی   
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 .درست است 2گزینه  .17
 مضارع اخباري : نگرم می   ماضی بعید: بودشده  ماضی استمراري: رسید می ماضی ساده : نهاد

 .درست است 1گزینه  .18
 مفعول = چه چیز را بخواه ؟ شکر . نشانۀ مفعولی نیست بنابراین شکر مفعول است زیرا فعل بخواه برآن وارد شده است) را(در این بیت 

 .درست است 2گزینه  .19
 داد+ کوچه ـ خدا + پس  +گرم + آید مانند سر  واژة مرکب از ترکیب دو اسم به وجود می

 .اند هاي وندي ها همه واژه سایر گزینه
 .درست است 4گزینه  .20

 .کرد پرگویی می: زد خشت می
 آن خشت بود که پرتوان زد/ لاف از سخن چو در توان زد : فرماید نظامی می

 جنگ و دعوا به پا کرد: گرد برانگیخته -1
 اهل عمل نبود: مرد میدان نبود -2
 ضعف داشت: گ بودکمیتش لن -3

 .درست است 4گزینه  .21
 .درست است) الف و ج(مفهوم 

 .پلیدي تن خود را بشوییم) ب
3دهد  آنکس که اسب و الاغ کرایه می) د  سکه طلاي مغربی از ما درخواست کرد. 

 .درست است 1گزینه  .22
 .همۀ موجودات است تسبیح و ستایش خداوند توسط» شبی در کاروان«مفهوم کلی درس 

 .درست است 2گزینه  .23
 .کند روش دنیا آن است که حقیقت هر چیز را بر تو مخفی می

 .ها بر ناپایداري دنیا اشاره دارد که گاه موافق و گاه مخالف انسان است سایر گزینه
 .درست است 3گزینه  .24

 .داند را ناامید از دور زمان می که حافظ خود 3در همۀ ابیات به مفهوم امیدواري اشاره دارد بجز بیت گزینه 
 .درست است 2گزینه  .25

 .2تماماً به ناپایداري شادي و غم اشاره دارد بجز گزینه  4و  3، 1هاي  گزینه
 

 
 

 
 .درست است 3گزینه  .26

 )کسر خاء، نیستمعادل صحیح براي الآخرین با (ـ دیگران ) کندبا آنچه در کتاب آمده تطبیق نمی(زبانی صادق ) 1
 )1توضیحات گزینۀ  ←(ـ دیگران ) فۀلا معر ةنکر» لسان صدق« : ، ثانیا1توضیحات گزینۀ  ←: اولاً(زبان صادق ) 2
 )، ثانیاً زبان صادق2توضیحات گزینۀ  ←(ذکر نیکو  ) 4

 .است درست 1گزینه  .27
 )مضارع لا ماضٍ» تعملون« (اید ـ انجام داده) فۀلا معر ةنکر» صالحاً« (عمل نیکو ) 2
ـ ) نیست» ما« معادل أدق براي (ـ هرچه ) نیست» اعملوا« معادل أدق براي (ـ بیاورید ) ، عمل نیکو2توضیحات گزینۀ  ←(کار نیک  ) 3

 )اید، انجام داده2توضیحات گزینۀ  ←(اید  عمل کرده
 )3توضیحات گزینۀ  ←(ـ هر چه  ) نیست» إنّ« معادل أدق براي (ـ چه ) 3توضیحات گزینۀ  ←(بیاورید  ) 4

 .درست است 4گزینه  .28
 )ضمیر اضافی در آن لحاظ نشده(ـ خلق ) ، ثانیاً ضمیر اضافی در ترجمه لحاظ نشده! ةلا نکر فۀمعر» أنعم« : اولاً(نعمتهایی ) 1
» ةالقو« (ـ نیرویی ) در ترجمه لحاظ نشده» ةالمنهمر« صفت (ـ نعمتهاي خود ) ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد... (اوست که ) 2

 !)ةلا نکر فۀمعر
 )، ثانیاً، نعمتهایی1توضیحات گزینۀ  ←(نعمتهاي سرشار  ) 3

 .درست است 4گزینه  .29
 : نیست، ثانیاً» اللیل في« معادل أدق براي : اولاً(ـ شب هنگام ) که اینجا خبر است، در ترجمه لحاظ نشده» يالذّ« (او ) 1
 ).که معمولاً معادل ماضی نقلی است، نیست» قد زان« معادل صحیح براي (ـ زینت داد ) در ترجمه لحاظ نشده» بالقمر« 
 )، زینت داد1توضیحات گزینۀ  ←(آراید  ـ می) ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد.... (اوست که ) 2
 ) ، ثانیاً، شب هنگام1توضیحات گزینۀ  ←: اًساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت  دارد، ثانی: اولاً... (آسمان شب را ... آسمان روز را ) 3

 .درست است 3گزینه  .30
 )که صیغۀ تعجب است، نیست» ما أجمل«معادل صحیح براي (بسیار زیباست ) 1
 !)مفرد لاجمع» مواطن«(شهروندان ) 2
 )ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد(دارد ... وظیفۀ ) 4

 .درست است 2گزینه  .31
معادل صحیح براي (ـ آنجا ) ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد(آمده بودم ... ـ بار اول ) ةلا نکر فۀمعر» السائح« (گردشگري ) 1

 )نیست» شعبها« در » ها« ضمیر 
 ةللمرّ« در » لـِ« مفهوم حرف جاره (ول بار ا) ماضٍ لا مضارع» قال« (گفت ـ می) اي در عبارت عربی وجود نداردچنین اسم اشاره(این ) 3

 )ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد(باشند می... ملتی ) در ترجمه لحاظ نشده» الاوُلی
 ... ملت ایران ) ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد(آیم می... ـ براي ) 3توضیحات گزینۀ  ←(گفت می) 4
 )باشندمی... ، ملتی 3توضیحات گزینۀ  ←(
 

)1(عربی زبان قرآن   
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 .درست است 3گزینه  .32
 .)دو حیوان زیبا هستند: ... ص) ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد(هستند ... از جمله 

 .درست است 4گزینه  .33
 !نانوا اقدام به توزیع نان بین این کودکان کرد: ص!) اسم لا فعل» توزیع« (کرد ـ توزیع) نیست» قام بـ«معادل صحیح براي (اد ایست

 .درست است 1گزینه  .34
بارت چنین مفهومی در ع(ـ منها ) أیام، همچون نمونۀ کتاب ثۀثلا: ص(یوم  ثۀـ ثلا) ندارد» قد«فعل ماضی مطلق نیازي به (قد سافرنا ) 2

 )فارسی وجود ندارد
ـ ) در تعریب لحاظ نشده» روستایمان«ضمیر اضافی ( یۀـ القر) 2توضیحات گزینۀ  ←(یوم   ثۀـ ثلا) 2توضیحات گزینۀ  ←(قد سافرنا  ) 3

 )2توضیحات گزینۀ  ←(منها  
 ).ایام، مطابق نمونۀ کتاب ثۀثلا: ص(ـ ثلاث ایام ) 3توضیحات گزینۀ  ←(  یۀالقر) 4

 .درست است 1گزینه  .35
 )آیدخمس و اربعین، مطابق نمونۀ کتاب، آحاد قبل از عشرات می: ص(أربعین و خمس ) 2
 )منصوب است، مفرد و 99تا  11، مطابق نمونۀ کتاب، معدود عدد سنۀ: ص(سنوات ) 3
 )3توضیحات گزینۀ  ←(ـ سنوات  ) 2توضیحات گزینۀ  ←(أربعین و خمس  ) 4

 .درست است 2گزینه  .36
 )هاي کتاب، معدود عدد سه تا ده، جمع و مجرور استغرف، مطابق نمونه: ص( غرفۀً

 .درست است 3گزینه  .37
1 ( ِأوجد)ص :لَ من باب إفعالأوجعلی وزن أفع د( 
 )جمع و مجرور است» ده«أمثالِ، معدود عدد : ص(أمثالُ ) 2
 )، مفرد و منصوب است99إلی  11، معدود عدد ةًمرّ: ص( ةٍمرَّ) 4

 .درست است 3گزینه  .38
 )ثلاثيمجرد : ص( ثلاثيمزید ) 1
 ...)مفعول : ص... (فاعل ) 2
 )اسم فاعل: ص(اسم مفعول ) 4

 .درست است 4گزینه  .39
 )»بأل« معرفّ : ص( ةنکر) 1
 )علی وزن تفعیل: ص(علی وزن تفعل ) 2
 )اسم فاعل: ص(اسم مفعول ) 3

 .درست است 1گزینه  .40
 )جمع سالم للمؤنث: ص(جمع مکسر ) 2
 )للغائبۀ: ص(الغائبات ) 3
 )معدوده مفرد و منصوب: ص(إلیه معدوده جمع و مضاف) 4

 .درست است 1گزینه  .41
 .باشداست این گزینه صحیح می 96و اینکه امسال سال » قبل خمس سنوات... تشرفّ «جملۀ با توجه به 

 .درست است 2گزینه  .42
 .»سفرتهم اسُبوعین ةقد کانت مد«با توجه به جملۀ 

 .درست است 4گزینه  .43
 )اولین دیدارم با پدر و مادرم در خانه بعد از برگشتشان بود(

 .این گزینه اشتباه است» المطارفي قبلتهما  يلما رجع والدا«با توجه به جملۀ 
 .درست است 3گزینه  .44

 »، ادخلنی ـ ظلمات، نورأخرجنيـ  المفتوحۀعش، یموت ـ اغلقت، « : ها عبارتند ازبجز این گزینه متضاد در دیگر گزینه
 .درست است 1گزینه  .45

 )خواندمردود کسی است که باید یک سال تحصیلی دیگر درس ب(با در نظر گرفتن معنی 
 !خوب درس خواند و در امتحان موفق شد) 2
 !کندگیرد و مقام اول را کسب میاي میاي نقرهجایزه) 3
 !گیرد زیرا او برندة دوم استجائزة طلایی را می) 4

 .درست است 2گزینه  .46
آید و تفرغ به تبعیت از مؤنث می) ةالمدیر(به تبعیت از مرجع فاعل » تنتظر« ) آموزان خالی شودمدیر مدرسه منتظر بود که مدرسه از دانش(

 »المدرسۀ« فاعل خود 
 .درست است 1گزینه  .47

 .تعرف: ص) کندکه للمخاطب است تطبیق نمی» أنت« است و با ضمیر  للمخاطبۀصیغۀ (تعرفین 
 .درست است 3گزینه  .48

 .استلمنا: ص) کندالغیر است تطبیق نمیکه متکلم مع» شکرنا« صیغۀ آن با (استلمت 
 .درست است 1گزینه  .49

 .سه گزینۀ دیگر جمع سالم للمؤنث است
 .درست است 2گزینه  .50

+: یعنی =2 15 35  
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 .درست است 3گزينه  .51

 .رود هر كس با بينش و نگرش خاص خود به سراغ هدفي مي
 .درست است 2گزينه  .52

 . نمايند هاي مادي زندگي استفاده و هم سراي آخرت خويش را آباد مي با انتخاب خدا به عنوان هدف اصلي هم از بهره
 .درست است 4گزينه  .53

 . بنابراين برترين هدف اصلي ما آن هدفي است كه همه استعدادهاي متنوع ما را دربرگيرد و در جائي متوقف نشود
 .درست است 2گزينه  .54

خداوند در دنيا به ما نيكي عطا كن ولي در : گويند بعضي از مردم مي. نهايت طلب در زندگي خود همواره در حال انتخاب هدف است سان بيان
 . اي ندارند آخرت بهره

 .درست است 1گزينه  .55
 . ب شده به اين دنيا گام نهاده استاي حسا ما آسمان و زمين و آنچه بين آنهاست را به بازيچه نيافريديم يعني هر موجودي بر اساس برنامه

 .درست است 3گزينه  .56
آنگاه بدكاري و تقوايش را . خداوند متعال شناخت خير و نيكي و گرايش به آن و شناخت بدي و زشتي و بيزاري از آن را در وجود ما قرار داد

  . به او الهام كرد
 .درست است 4گزينه  .57

اي  دهد او انسان را گرامي دانسته و برايش در نظام هستي جايگاه ويژه براي انسان آفريده كه نشان مي )ها نعمت(خداوند آنچه در آسمان و زمين است 
  . قائل شده است

 .درست است 1گزينه  .58
 . كار او وسوسه كردن و فريب دادن است و جز اين راه نفوذ ديگري ندارد

 .درست است 3گزينه  .59
  . هاست ها و زيبايي ر جست و جوي سرچشمه خوبيبيند كه در ذات خود د هر كس اندكي تأمل كند مي

 .درست است 4گزينه  .60
دانستيد قرآن نيز اين گونه بر كم ارزش بودن زندگي  اين زندگي دنيا جز سرگرمي و بازي نيست و سراي آخرت زندگي حقيقي است اگر مي

 . كند دنيوي و حقيقي بودن زندگي آخرت تأكيد مي
 .درست است 2گزينه  .61

پندارند بلكه آنرا غروبي براي جسم و تن انسان و طلوعي  يامبران الهي و پيروان آنان مرگ را پايان بخش دفتر زندگي نميرو پ از همين
  . دانند درخشانتر براي روح انسان مي

 .درست است 1گزينه  .62
 .ه خود مشغول كرده استها را ب هاي فراگيري است كه طول تاريخ ذهن عموم انسان چيستي مرگ و آينده انسان پس از آن از پرسش

 .درست است 1گزينه  .63
ن آمنَ با االله و اليوم الآخر و عمل صالحاً فلا خوف عليهم و لا هم يحزنون ـ هر كدام م: فرمايد مي 69خداوند در قرآن كريم در سوره مائده آيه 

  .شوند ترسي بر آنهاست و نه اندوهگين ميبازپسين ايمان بياورند و كارهاي شايسته انجام دهند نه كه به خداوند يگانه و روز 
 .درست است 2گزينه  .64

 . دهد كه انسان داراي دو بعد جسماني و روحاني است دقت در آيات مربوط به آفرينش انسان نشان مي
 .درست است 4گزينه  .65

... در حالي كه حيوانات. گام بردارد اولين تفاوت آن است كه انسان خود بايد هدف از خلقت خود را بشناسد و آنرا انتخاب كند و به سوي آن
 .شوند رسند متوقف مي هنگامي كه به سر حدي از رشد و كمال مي

 .درست است 3گزينه  .66
كند البته اين سخن را از روي  شويم و ما را فقط گذشت روزگار نابود مي ميريم و زنده مي ـ همواره گروهي از ما مي 24سوره مباركه جاثيه آيه 

 . گويند علم نمي
 .درست است 2گزينه  .67

ايد بلكه براي  و براي نابودي و فنا خلق نشده شوند هنگامي كه بميرند بيدار مي مردم در اين دنيا درخوابند: االله عليه و آله فرمودند پيامبر صلي
 . شويد ايد و با مرگ تنها از جهاني به جهان ديگر منتقل مي بقا آفريده شده

 .درست است 2گزينه  .68
اين راه گام بردارد آخرتش زيباتر است ـ با  كوشد و هر چه بيشتر در او با تلاش و توان بسيار در انجام كارهاي نيك و خدمت به خلق خدا مي

 . شود پنجره اميد و روشنائي به روي او باز مي) اعتقاد به معاد(اين ديدگاه 
 .درست است 1گزينه  .69

آنگاه كه حيات دنيا چيزي جز ننگ و ذلت نباشد و فداكاري در . دهند ا را معبود و هدف خود قرار مياين افراد به دليل فرو رفتن در هوسها دني
 .روند راه خدا ضروري باشد انسانها به استقبال شهادت مي

 .درست است 3گزينه  .70
ارزش  چند روزه نيز برايش بي از پيامدهاي مهم نگرش انكار معاد براي انساني كه گرايش به جاودانگي دارد در اين است كه همين زندگي

  . شود مي
 .درست است 2گزينه  .71

سازد ـ بعد جسماني و مادي انسان به  كند و حركت او به سوي كمال را متمايز مي هايي دارد كه او را از ساير موجودات جدا مي انسان سرمايه
 . مكان و زمان نيازمند و محدود است

 .درست است 2گزينه  .72
هاي ما  ثابت بيان شده است و ثبات هويت ما ناشي از ثبات اندام» من«و روابط بين افراد نيز بر پايه پذيرش همين  قوانين و مقررات جامعه

 . نيست

)1(دين و زندگي   
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 .درست است 4گزینه  .73
السلام ذکر نموده است که خود دلیلی است بر اصالت رؤیاهاي  هایی از رؤیاي صادقانه را قرآن کریم در ماجراي حضرت یوسف علیه نمونه
 . دهد گیري می ین از دیدگاه قرآن ـ همین بعد است که به ما توانایی انتخاب و تصمیمراست

 .درست است 3گزینه  .74
یابد که کس  اند و یکی از موارد خواب و رؤیاست و هر کس این را در خود می ها و دلایلی بر وجود بعد روحانی ذکر کرده دانشمندان نشانه

 . دیگري جایگزین او نشده است
 .درست است 4گزینه  .75

 . کند هاي اخلاقی را کسب می ها و رذیلت همین بعد است که فضیلت
 

 
 
 

 گرامر و لغت: بخش اول
 

 .درست است 4گزینه  .76
 .روند در جمله به کار می Iبه خاطر ضمیر  myو صفت ملکی  painدر جلوي  aحرف تعریف 

 .درست است 2گزینه  .77
 . بهترین گزینه است willباشد و مفهوم جمله نیز مثبت است و لذا فعل کمکی  در انتهاي جمله نمایانگر زمان آینده می tomorrowوجود قید 

 .درست است 2گزینه  .78
 .رود تر بکار می به معنی سریع thanبه خاطر وجود  fasterکلمه 

 .درست است 3گزینه  .79
 .رود باشد و به معنی دورتر بکار می می قاعده است که جزو صفات بی farصفت تفضیلی  fartherکلمه 

 .درست است 2گزینه  .80
 . بریم را بکار می moreباشد در حالت تفصیلی در جلوي آن کلمه  چند هجائی می interestingچون صفت 

 .درست است 1گزینه  .81
 خواهد امشب شام بپزد؟ چه کسی می

 احساس کردن) 4 نظر رسیدن به) 3  نگهداري کردن) 2 پختن) 1
 .درست است 1ه گزین .82

 آیا نظري در مورد کار با کودکان دارید؟
 شخصیت ) 4 حفاظت ) 3  آزمایش ) 2 عقیده، نظر ) 1

 .درست است 3گزینه  .83
 .کنند اند که چکار دارند می رسد که آنها واقف به نظر می

 کنترل کردن) 4 به نظر رسیدن ) 3  نجات دادن ) 2 بردن، حمل کردن ) 1
 .درست است 3گزینه  .84

 .یل قوي و محکم براي آنچه که او انجام داد وجود داشتدلا
 قدیمی ) 4 محکم، قوي ) 3  تمیز ) 2 وحشی) 1

 .درست است 4گزینه  .85
 . گیرد شود در مدار زمین قرار می سفینه وقتی که به فضا وارد می

 مدار ) 4 اندازه ) 3  حلقه ) 2 سفر، مسافرت) 1
 .درست است 4گزینه  .86

 .جامعه کوچک ماهیگیري به یک منطقه توریستی توسعه یافته استمکان به سرعت از یک 
 توسعه یافتن ) 4 مشاهده کردن ) 3  مقایسه کردن ) 2 باور کردن ) 1

 .درست است 1گزینه  .87
 .کنند گذاري می اکثر پرندگان در فصل بهار تخم

 ها  دلفین) 4 حیوانات ) 3  ها  کوسه) 2 پرندگان ) 1
 .درست است 3گزینه  .88

 .تواند تا نیم ساعت دیگر رخ دهد اقی میهر اتف
 تمرین کردن ) 4 اتفاق افتادن ) 3  ترجیح دادن ) 2 ملاقات کردن ) 1

 .درست است 1گزینه  .89
 .آن بز وحشی به خاطر شکار انسان در خطر انقراض است

 نگران ) 4 مجروح ) 3  پر انرژي ) 2 در خطر انقراض) 1
 .درست است 4گزینه  .90

 .هیم به کوه برویمخوا براي تعطیلی می
 کوه ) 4 حیات) 3  تحقیق  ) 2 خاك، زمین  ) 1

 .درست است 4گزینه  .91
 .کنند فرزندانشان را از خطر محافظت کنند والدین سعی می

 محافظت کردن ) 4 حضور پیدا کردن ) 3  آوري کردن  جمع) 2 صدمه رساندن ) 1
 .درست است 2گزینه  .92

 .یونان باستان صرف کردیمما مدت یک هفته براي بازدید عجائب 
 ها کیفیت) 4 تعطیلات آخر هفته) 3  عجائب ) 2 علوم ) 1
 
 

 (Vision 1)انگلیسی 
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 .درست است 1گزینه  .93
 اگر کسی در خیابان به شما حمله کرد توانائی دفاع از خود را داري؟ 

 مشاهده کردن ) 4 توسعه دادن ) 3  کنترل کردن ) 2 دفاع کردن ) 1
 .درست است 3گزینه  .94

 کند؟  چرا او آنقدر تند رانندگی می
 طبیعی ) 4 سریع، تند) 3  ناگهانی ) 2 سخت ) 1

 .درست است 1گزینه  .95
 . امیدواریم تا اوائل شب در شمال باشیم

 متأسفانه ) 4 خطر سالم، بی) 3  با دقت ) 2 امیدوارانه) 1
 

 درك مطلب: بخش دوم
 

 .درست است 2گزینه  .96
 .باشند میکلیه حشرات داراي شش پا 

 .درست است 4گزینه  .97
 . بخورند ------------حشرات دوست دارند 

   ماهی ) 2  چوب ) 1
 هاي درختان را  برگها و ریشه) 4  ها را  میوه  و گل) 3

 .درست است 3گزینه  .98
 . را دوست دارند ------------کشاورزان 

   برگهاي درختان ) 2  حشرات ) 1
 خوار حیوانات گیاه) 4  رندخو پرندگانی که حشرات را می) 3

 .درست است 1گزینه  .99
 .کنند کمک می ------------ها به کشاورزان با  ها و ماهی قورباغه

 ها  خوردن چوب) 4 خوردن گیاهان ) 3  خوردن یکدیگر ) 2 خوردن بسیاري از حشرات ) 1
 .درست است 4گزینه  .100

 . ------------در زمستان بعضی از پرندگان 
   خورند  ماهی می) 2  کنند پرواز میدر سرما ) 1
 روند هر جا که گرم است به خواب می) 4  مانند در لانه می) 3
 

 
 
 

 
 .درست است 4گزینه  .101

(x )x x x
x x x

−− + +
× =

+ + −

3 2

2 2
11 3 2

1 1

(x x )+ +2 1

x x+ +2 1

(x )+
×

1 (x )
(x )

+

−

2
1 (x )+1

x= + 2   

 .درست است 3گزینه  .102

m
1 mدر نقطه   =   و کسرm

m

+

+

1 1

1
mدر نقطه   =  .تعریف نشده است 1−و  تعریف نشده است پس عبارت در نقاط  1−

 .درست است 3گزینه  .103
 .اي نوعی از اتحاد جمله مشترك هستنداتحاد مزدوج و مربع دو جمله

 .درست است 2گزینه  .104
 2است پس یکی از اعداد  2جا تنها عدد زوج اول باشد و از آنها زوج میضرب دو عدد عددي زوج است پس حداقل یکی از آنچون حاصل

=باشد و عدد دیگر برابر می
82 41
2

+ها برابر در نتیجه جمع آن  =41 2 43  
 .درست است 1گزینه  .105

x a b c= ⇒ + + − + =1 2 3 4   
a b c+ + = 5   

 .درست است 2گزینه  .106
x x

x x

− = +

= ⇒ =

3 7 2 2
1 9 9
       

   
  

 
 
 

)1(ریاضی و آمار   
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 .درست است 4گزینه  .107
x ، x ، x

x x

− +

= ⇒ = =

2 2
1293 129 43

3
  

 .باشدمی 45در نتیجه عدد بزرگتر برابر 
 .درست است 3گزینه  .108

x x= = ⇒ =2 25  مساحت مربع 5
( x )= π + = π2 2  محیط دایره 12

 .درست است 1گزینه  .109
÷/دقیقه =15 6 2 5    

=/متر سانتی × =2 5 3 75 جایی مورچهمقدار جابه 

/ x x= ⇒ =1 5 75 5    
= × =5 5 25    مساحت مربع 

 .درست است 2گزینه  .110
x(x ) (x x )

x x x

x x
(x )(x ) x

+ = + + +

+ = + +

− − =
+ − = ⇒ =

2

2

2 2 2 59

2 4 4 59

2 63
7 9 9





  

 .درست است 3گزینه  .111

( x )(x ) ( x ) b

( x x )

( x) ( x)

( x ) ( x )

b

+ + = + =

+ + =

+ + =

+ − + = ⇒ + = −

= −

2

2

2

2 2

3 34 3 2
4 2

2 2 3 2

2 3 2 4
3 9 3 72 4 2
2 4 2 16

7
16







  

 .درست است 4گزینه  .112
(x ) ( x )
x x

x x

+ = −
+ = −

= ⇒ =

5 1 4 2 1
5 5 8 4
3 9 3

  

 .درست است 1گزینه  .113

(a b) (a b) a+ − − =2 2 2 b+ 2 ab a+ − 22 b− 2 ab ab

ab

+ = =

=

2 4 36
9

  

 .درست است 4گزینه  .114
( ) xy c ( )

( ) ( )

+ = ∆ + +

+ = + +

2

2 2
2 12 1

2 4 4 2

□

□ □ □
  

c: داریم) 2(و ) 1(با توجه به عبارت  x y= 2 =xyو  29 ∆و □3 = 4  
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 .درست است 2گزینه  .115
( x)(x )+

= =
3 1 3

2
 مساحت مثلث 

x x

x x
(x )(x )

x

+ =

+ − =
+ − =

=

2

2
3 3 6

2
5 4
4



 


  

= + =2 25 12  اندازه وتر 13
= + + =5 12 13 3  محیط مثلث 

 
 
 

 
 .درست است 2گزینه  .116

معدنی با وجود فراوان بودن در کره زمین، به دلیل ناشناخته بودن بسیاري از این ذخایر و نیز محدود بودن دانش فنی بشر، محدود ذخایر 
 .است

 .درست است 1گزینه  .117
 . ستهدف علم اقتصاد راهنمایی انسان براي بهترین انتخاب و به کارگیري بهترین روش به منظور استفاده از منابع و امکانات خویش ا

 .درست است 3گزینه  .118
کند، شایسته  کوشد، همانند کسی که در راه خدا جهاد می از نظر اسلام فردي که براي ارتقاي سطح زندگی خانواده یا همنوعانش می) الف

 .تقدیر است
 . داند دن به هدف کافی نمیاي دارد؛ اما عقل انسان را به تنهایی براي موفقیت و رسی از نظر اسلام اقتصاد در زندگی فرد اهمیت ویژه) ب

 .درست است 2گزینه  .119
کند، بازیگر  به دولت که براي ایجاد نظم و انضباط و نظارت بر عملکرد اقتصاد یا تأمین برخی نیازهاي عمومی مثل دفاع نظامی، فعالیت می

 .گویند کلان می
 .درست است 2گزینه  .120

هاي مختلفی نظیر نیروي کار، مواد اولیه، تجهیزات و سایر ملزومات نیازمندند  وديهاي تولیدي خویش به ور تولید کنندگان براي انجام فعالیت
 . گویند هاي تولید یا عوامل تولید می که به آنها نهاده

 .درست است 3گزینه  .121
سایر عوامل تولید از توان انکار کرد اما انسان نسبت به  یک را نمی هر یک از عوامل تولید در جاي خود داراي اهمیت است و نقش و تأثیر هیچ

 . رود؛ زیرا وظیفه ترکیب سایر عوامل تولید را نیز برعهده دارد اهمیت خاصی برخوردار است و به عنوان برترین عامل تولید به شمار می
 .درست است 3گزینه  .122

هایی است که تولید  ها در واقع همان پول این هزینه. نامند هاي مستقیم تولید می کنند، هزینه مبالغی را که تولید کنندگان براي تولید صرف می
ر تولید و پردازد، مثلاً به صاحب زمین اجاره، به نیروي انسانی مزد یا حقوق و به صاحب ابزا کننده براي خرید یا اجاره عوامل تولید به آنها می

 . پردازد تجهیزات قیمت یا اجاره می
 .درست است 4گزینه  .123

 درآمد= مقدار تولید  ×قیمت هر واحد تولید 
/ ریال →درآمد واحد تولیدي  /× =3 45 135             

 هاي مستقیم تولید هزینه= مواد اولیه قیمت خرید + دستمزد نیروي کار + آلات  اجاره ماشین
/ریال   →هاي مستقیم تولید  هزینه / / / / / / /+ + =2 62 37 119                          

 سود حسابداري= درآمد  –هاي مستقیم  هزینه
/ریال  →سود حسابداري / / / / /− =135 119 16                   

 
 
 

 اقتصاد
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 .درست است 1گزینه  .124
توانست آن را به دیگري اجاره دهد و  کند اما می اي پرداخت نمی زمین متعلق به خود کشاورز است، در ظاهر کشاورز به این عامل تولید هزینه

ه دانند ک اقتصاد دانان این هزینه غیرمستقیم را هزینه فرصت می. توان هزینه کل را بدون این مورد محاسبه کرد بنابراین نمی. درآمد کسب کند
 . هاي کل تولید منظور شود هاي مستقیم در محاسبه هزینه باید همانند هزینه

 .درست است 2گزینه  .125
یابد و در مقابل با کاهش قیمت، مقدار  نزولی بودن منحنی تقاضا به این معناست که با افزایش قیمت یک کالا، مقدار تقاضاي آن کاهش می

 . یابد تقاضا افزایش می
 .درست است 4گزینه  .126

شویم؛ زیرا به دلیل ارزان بودن کالا، تقاضا براي آن زیاد است؛ درحالی  در سطح قیمت کمتر از قیمت تعادلی، در بازار با کمبود عرضه مواجه می
 . شود که تولید کنندگان براي تولید آن کالا به آن مقدار، انگیزة کافی ندارند، در نتیجه تولید و عرضه آن کم می

 .تدرست اس 1گزینه  .127
شوند کالایشان را بفروشند، حاضرند آن را با قیمتی کمتر بفروشند، در  در وضعیت مازاد عرضه، چون گروهی از تولید کنندگان موفق نمی

دهند و از سوي دیگر تولید کنندگان  با کم شدن قیمت از یک سو مصرف کنندگان مقدار خرید خود را افزایش می. شود نتیجه، قیمت کم می
 . کاهند د خود میاز مقدار تولی

 .درست است 3گزینه  .128
، منحنی عرضه است که نشان S، منحنی تقاضا است که نشان دهنده چگونگی رفتار اقتصادي مصرف کننده است و منحنی Dالف ـ منحنی 

 . دهنده چگونگی رفتار اقتصادي تولید کننده است
 .کیلو است 300هم برابر است و معادل  مقدار عرضه و تقاضا با) قیمت تعادلی(ریال  2500ب ـ در سطح قیمت 

تر از قیمت تعادلی باشد،  آید و هنگامی که قیمت پایین ج ـ وقتی قیمت بالاتر از سطح قیمت تعادلی باشد، در بازار مازاد عرضه به وجود می
 . شود بازار با کمبود عرضه مواجه می

 .درست است 1گزینه  .129
 .گویند فرد، انحصارگر در خرید میبه خریدار یا تقاضا کننده منحصر به ) الف
 .کنند ها به برگزاري مناقصه اقدام می ها و حراجی فروشندگان آثار هنري براي فروش محصولات خود در نمایشگاه) ب
 . نامند هرگاه در بازار تعداد فروشنده به یک یا چند نفر محدود شود، این وضعیت را انحصار در فروش می) ج

 .درست است 4گزینه  .130
گیري آن و تبانی برخی  زند؛ بنابراین دولت باید مانع شکل صارگر غیرقانونی معمولاً با افزایش قیمت خود به مشتریان و رفاه جامعه ضرر میانح

 . از تولید کنندگان شود
 

 
 

 
 .درست است 1گزینه  .131

 . است» متن«هر چیزي که ذهن ما را به پویایی درآورد، 
 .درست است 4گزینه  .132

هاي محتوایی کلام، بلاغت هم به فصاحت توجه دارد و هم به چگونگی معنا و  هاي ظاهري لفظ نظر دارد و بلاغت به جنبه فصاحت به جنبه
 .محتواي کلام

 .درست است 2گزینه  .133
 . ها از نظر زبانی مورد نظر هستند گزینه  شود و سایر  از نظر ادبی بررسی می 2عبارت گزینه 

 .درست است 2گزینه  .134
 . جناس است و مربوط به سطح آوایی و بدیع لفظی است نه معنوي 2در گزینۀ » آن، جان«

 .درست است 1گزینه  .135
 . ها مربوط به سطح واژگانی قلمرو زبانی است نه سطح نحوي نوع گزینش واژه 1در گزینۀ 

 .درست است 3گزینه  .136
 .مرکب» گوهر افشان«است و  وندي» دیده«واژة  3در بیت گزینۀ 

) 1(علوم و فنون ادبی   
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 .درست است 4گزينه  .137
، 3است و در گزينة  وندي» گرفتار« 2 ةدر گزين. مركب است» پندپذير«، 1 ةدر گزين. همگي ساده است 4هاي بيت گزينة  ساختمان واژه

 . مركب است ـ  وندي» سر پيرانه«
 .درست است 3گزينه  .138

  . آميزي است شنيدن بو، حس. رد، راحتي از رنج يافتن، تناقص دا3در بيت گزينة 
 .درست است 2گزينه  .139

 . بندي شد در ايران، شعر نسبت به نثر رواج بيشتري داشت، از اين رو انواع ادبي براساس ساختمان و قالب شعر طبقه
 .درست است 3گزينه  .140

  . گيرد جاز و كنايه صورت ميبررسي متن از ديد علم بيان نظير تشبيه، استعاره، م: و در سطح بياني بايد گفت 3در گزينة 
 .درست است 3گزينه  .141

 . غيرفارسي است» عوض«واژة  3در بيت گزينة 
 .درست است 1گزينه  .142

 )تُعزمن تشاء و تذلُّ من تشاء(مفهوم و پيام بيت سوال اين است كه عزّت و ذلّت ما در دست خداست 
 .درست است 2گزينه  .143

  ابيات متن سوال در قالب مثنوي است كه در قلمرو ادبي جاي دارد نه زباني 
 .درست است 2گزينه  .144

  . گيري از تمثيل مربوط به قلمرو ادبي است نه فكري بهره 2در گزينه 
 .درست است 4گزينه  .145

  . مجاز از سخن است و مجاز در سطح بياني قلمرو ادبي جاي دارد» دم«در عبارت متن سوال 
 .درست است 1گزينه  .146

 هاي برون متني مرحله چشمخواني و صفحه خواني، تلاشي است براي دستيابي به آگاهي 1در گزينة 
 .درست است 4گزينه  .147

 . توانند هم قافيه باشند زيرا حروف مشترك اصلي ندارند نشايد و نباشد نمي. درست است 3و  2، 1هاي  در بيت سوال گزينه
 .درست است 3گزينه  .148

 . ايم،بسيجيده، نخچيرگاه كاربرد كهن دارند آگنده: هاي ترتيب واژه به 4و  2، 1هاي  ينهدر ابيات گز
 .درست است 3گزينه  .149

 . زهره، و زهره جناس دارند و در سطح آوايي قلمرو ادبي هستند اما تشخيص در سطح بياني قلمرو ادبي است نه آوايي
 .درست است 1گزينه  .150

  سوزيدن و ريزيدن، سجع است نه جنا
 .درست است 1گزينه  .151

 . هاي شاهان هخامنشي به زبان فارسي باستان و به خط ميخي بود ها و نامه فرمان
 .درست است 4گزينه  .152

  . شرق ايران متداول بوده است زبان پارتي در دورة اشكانيان رايج بود و در شمال و شمال
 .درست است 4گزينه  .153

 . ديني زردشتي است آثاري كه به زبان پهلوي تأليف شده، بيشتر آثار
 .درست است 2گزينه  .154

 . نخستين صورت زبان فارسي نو در برابر نفوذ عناصر زبان عربي بود» فارسي دري«يا » فارسي نو«زبان 
 .درست است 1گزينه  .155

  . وجود آمد ادبيات فارسي دري به مفهوم واقعي خود هم زمان با دولت طاهريان به
 .درست است 2گزينه  .156

  . هر دو اصل پارتي دارند» يادگار زريران«و » درخت آسوريك«منظومة 
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 .درست است 4گزينه  .157
  . آثار ادبي پهلوي به سبب اهميتي كه سنت شفاهي در ايران پيش از اسلام داشته، غالباً به كتاب در نيامده بود

 .درست است 3گزينه  .158
 .بوده استمنطقة رواج فارسي دري، نخست مشرق و شمال شرقي ايران 

 .درست است 1گزينه  .159
  .بايد گفت كه زبان پهلوي، زبان رسمي ساسانيان بوده است نه طاهريان 1در گزينة 

 .درست است 4گزينه  .160
 . دري بوده است ،پهلوي و طاهريان ،فارسي باستان، ساسانيان ،پارتي، هخامنشيان ،زبان دورة اشكانيان

  
 
  
  

 
 .درست است 4گزينه  .161

توان آنها را به طور مستقيم درك كرد، بلكه  اند و قابل مشاهده نيستند و نمي دور از دسترس) الف: هاي رويدادهاي تاريخي عبارتند از ويژگي
ت مجزا و مستقل نيستند و با يكديگر رابطة عل) تكرارناپذيرند و قابل تجربه نيستند پ) بايد با استفاده از شواهد و مدارك آنها را شناخت ب

ها با  متقابل انسان) عملكرد و اقدام(انسان در تاريخ، نقش محوري و اساسي دارد و رويدادها و تحولات تاريخي در نتيجة كنش . معلولي دارند
 .اند يكديگر و با طبيعت، پديد آمده

 .درست است 3گزينه  .162
هاي ديگري مانند يزدگردي، جلالي، دوازده حيواني و  شماريگاه  شماري هجري قمري رايج گرديد، اما در كنار آن در ايران دوران اسلامي گاه

شماري به منظور  متخصصان نجوم و گاه. هاي جهان است شماري ترين گاه شماري جلالي يكي از دقيق گاه. هجري خورشيدي نيز رواج يافت
 .اند هاي گوناگوني را ارائه كرده ها و روش هاي مختلف، فرمول كمك به تطبيق و تبديل تقويم

 .درست است 2گزينه  .163
ها و جوامع گذشته، مطالعه و بررسي  علمي است كه آثار باستاني و تاريخي را به منظور شناخت فرهنگ و شيوة زندگي انسان: شناسي باستان

تغييرات فرهنگي آنها  ها و جوامع انساني و به ويژه شناس، كسي است كه بر اساس آثار باقيمانده از بشر، گذشته انسان بنابراين، باستان. كند مي
شمارند كه هدف آن، شناخت انسان و  شناسي را علمي مي نظران، باستان از اين رو برخي صاحب. نمايد را در طول زمان، بررسي و تحليل مي

 .پژوهش در فرهنگ او است
 .درست است 1گزينه  .164

براي شناخت كامل اين دوره، مخصوصاً اوايل ) مكتوب(ري منابع نوشتا. شناسي كمك شاياني به مطالعة دورة تاريخي كرده است علم باستان
. از سوي ديگر، عمده اطلاعات منابع نوشتاري، مربوط به رويدادهاي سياسي نظامي و شرح اقدامات فرمانروايان است. آن، كافي نيستند

كند كه ابعاد مختلف زندگي اجتماعي،  شناسان به مورخان كمك زيادي مي هاي علمي باستان شناسي و يافته هاي باستان بنابراين، كاوش
 .اقتصادي، علمي و فرهنگي مردمان و جوامع دورة تاريخي را بهتر بشناسند

 .درست است 3گزينه  .165
انقلاب (شناسان از اين پديده به عنوان  برخي از باستان. رود ساز در زندگي انسان به شمار مي ابداع كشاورزي، رويدادي مهم و سرنوشت

ترين پيامدهاي كشاورزي  مهم. دانند م مي 18در قرن » انقلاب صنعتي«كنند و اهميت و تأثير آن را در تاريخ بشر همچون  ميياد ) كشاورزي
گردي دست برداشتند و نخستين روستاها را به عنوان  كشاورزان به منظور كاشت، داشت و برداشت محصول، از دوره - 1: عبارتند از

  .داد و ستد ميان روستاهاي دور و نزديك به تدريج آغاز شد - 3. در توليد محصولات مهارت يافتند - 2ند هاي دايم، ايجاد كرد گاه سكونت
 .درست است 2گزينه  .166

هايي  زيستند و بعدها گروه در علفزارهاي افريقا ميميليون سال پيش  4ها حدود  واره شناسي دلالت بر آن دارد كه نخستين انسان شواهد باستان
  .اروپا و آسيا كوچ كردنداز آنان به 

گردي، شكار جانوران و گردآوري دانه، ميوه و ريشة گياهان و درختان براي  اي از زندگي را پديد آوردند كه بر دوره هاي نخستين، شيوه انسان
 .محدود بوداين شيوه از زندگي تا چندين ميليون سال دوام آورد و تغيير و تكامل آن بسيار كند و . تأمين خوراك استوار بود

 .درست است 1گزينه  .167
هاي مختلف هيروگليف و دموتيك بود كه هر كدام در جاهاي متفاوت استفاده  يكي از دستاوردهاي برجستة تمدن مصر باستان، ابداع خط

ب ادبي، ديني، شرح ها كه حاوي مطال شماري از اين پاپيروس. مصريان همچنين با استفاده از ني، كاغذي به نام پاپيروس ابداع كردند. شد مي

)1(تاريخ   
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مهارت افزارها و دیگر ابزارها، خلاقیت و  سازي و ساخت جنگ مصرباستان در نقاشی، مجسمه. هاست، برجاي مانده است حال و اقدامات فرعون
 .زیادي از خود نشان دادند و آثار زیبا و ظریفی را خلق کردند

 .درست است 4گزینه  .168
هاي گیاهان را  از آنجایی که زنان مسئولیت گردآوري دانه. در عصر نوسنگی کشت غلات و رام کردن جانوران در بیشتر نقاط جهان رواج یافت

در عصر نوسنگی، انسان علاوه بر اینکه فن ساخت ابزارها و ظروف . شروع شده باشدبرعهده داشتند، به احتمال زیاد کشت دانه توسط آنان 
 .با ابداع چرخ سفال اقدام به تولید ظروف گلی کرد و با استفاده از پشم حیوانات، موفق به تولید پارچه شد. سنگی را ترقی داد

 .درست است 2گزینه  .169
. شماري خورشیدي، قمري و بابلی در قلمرو هخامنشیان رواج داشته است دهد که گاه هاي بیستون و تخت جمشید نشان می محتواي سنگ نوشته

در دورة . هاي بابلی، سلوکی و اوستایی متداول بود شماري در دورة اشکانیان، گاه. گذاري شده بودند ها بر اساس فرهنگ و آیین ایرانی نام اما ماه
 .شد در ایران رایج گردید نی زرتشتیان محسوب میشماري دی شماري اوستایی که گاه ساسانیان نیز گاه

 .درست است 1گزینه  .170
. در چند دهۀ اخیر، ارتباط تاریخ و جغرافیا بیشتر از گذشته مورد توجه پژوهشگران قرار گرفته و دانش جغرافیاي تاریخی گسترش یافته است

پردازد و تأثیر محیط طبیعی و عوامل جغرافیایی را بر رویدادهاي  میهاي مختلف در گذشته  جغرافیاي تاریخی به مطالعۀ مناطق و سرزمین
مطالعه .... ها و  ها و شهرها و ایجاد و گسترش راه ها، برپایی سکونتگاه ها و شکست ها، پیروزي ها، مهاجرت گیري تمدن تاریخی مانند شکل

 .کند می
 
 
 

 
 .درست است 1گزینه  .171

او جغرافیا را . است) ترسیم و توصیف(و گرافی ) زمین(واژه جغرافیا براي اولین بار توسط اراتوستن دانشمند یونانی ارائه شد، از دو کلمه ژئو 
 » کند علم مطالعۀ زمین به عنوان جایگاه انسان تعریف می«

 .درست است 4گزینه  .172
هاي بهتر را  توان فرضیه به کمک معلم می. ها را یک فرضیه دانست اسخ هر یک از آنتواند پ آموزان اندیشمندانه باشد می هاي دانش اگر پاسخ

 . جدا کرد و مراحل پژوهش را ادامه داد
 .درست است 4گزینه  .173

 . کشور ایران در جنوب غربی آسیا قرار گرفته است
 .درست است 3گزینه  .174

 . از نظر دفاعی براي ایران بسیار پر اهمیت است) نه دریاي عمان(سواحل دریاي عمان 
 .درست است 3گزینه  .175

مرز با برخی کشورها دریاهاي عمان، . مرز با برخی از کشورها، کوه و دشت و به طور کلی خشکی است. کشور همسایه است 15کشور ایران با 
سازند و به مقدار  رودخانه هم در برخی موارد مرز ایران و کشورهاي همسایه را می. گویند دریایی می ها مرز خزر و خلیج فارس است که به آن

از این میان دو نوع مرز دریایی و رودخانه هر یک با مقدار حدود . بسیار کم هم بین ایران و کشورهاي همسایه مرز دریاچه و باتلاق وجود دارد
 . درصد تقریباً با هم برابر هستند 31

 .درست است 3گزینه  .176
النهار مبدا در نیمکره شرقی و  درجه شرقی از نصف 63تا  44درجه شمالی از استوا و طول جغرافیایی  40تا  25کشور ایران با عرض جغرافیایی 

 . شکل قرار گرفته است Cدر حدود نقطه 
 .درست است 1گزینه  .177

هاي بسیار دور تا  که از نظر نقش ارتباطی بین سه قاره آفریقا، اروپا و آسیا از گذشته. هاي مختلف داراي اهمیت است خلیج فارس در زمینه
 . امروز داراي اهمیت بسیار بوده است

 .درست است 2گزینه  .178
 . ایران در غرب افغانستان و در شرق عراق قرار گرفته است

 .درست است 1گزینه  .179
ترین اهمیت آن  ولی مهم. کند هاي آزاد اقیانوس هند و دریاي عمان را به خلیج فارس متصل می هرمز، آبراهۀ هلالی شکلی است که آب تنگه

 . آید ترین آبراهۀ راهبردي کره زمین به حساب می این است که دروازه خروجی نفت خلیج فارس است و یکی از مهم

 جغرافیاي ایران
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 .درست است 2گزینه  .180
ها و به همین جهت به جاي دریاچه به آن دریا  ترین پهنه آبی محصور در خشکی رین دریاچه کرة زمین است یعنی بزرگت دریاي خزر، بزرگ

 . شود گفته می
 

 
 

 
 .درست است 3گزینه  .181

   . هاي کنش نیست ترین ویژگی وابستگی از مهم 
 .درست است 4گزینه  .182

 . شوند چون در همگی عامل اراده نقش دارد کنش محسوب می» مطالعه کردن، پاسخ به سوالات و نمره دادن«
 .درست است 1گزینه  .183

 . دادن استاد پیامد ارادي مطالعۀ دانشجو است که اولی به ارادة خود او و دومی به ارادة استاد وابسته است هاي امتحانی و نمره پاسخ به پرسش
 .است درست 1گزینه  .184

 .اجتماعی است  این دو مصداق ارزش
 .درست است 2گزینه  .185

 . اند کنش درونی» تفکر و ادراك«کنش بیرونی و » راه رفتن و احوال پرسی کردن«
 .درست است 2گزینه  .186

 . گویند به کنش اجتماعی و پیامدهاي آن، پدیدة اجتماعی می
 .درست است 4گزینه  .187

 . دهند و احترام به قانون یک کنش اجتماعی است عی را شکل میهاي اجتماعی، جهان اجتما مجموعۀ پدیده
 .درست است 1گزینه  .188

 . گیرند قرار می  کنند درون جهان اجتماعی زلزله و سونامی به جهت ارتباطی که با زندگی اجتماعی پیدا می
 .درست است 3گزینه  .189

 . مانند جهان طبیعت، جهان غرب و جهان اسلام. رود میهاي بزرگ به کار  اي است که معمولاً براي اشاره به مجموعه جهان واژه
 .درست است 2گزینه  .190

 . کنند بله ـ چون با زندگی اجتماعی انسان ارتباط پیدا می
 .درست است 3گزینه  .191

 . کنند بندي و اجزاي آن را شناسایی می دانشمندان، جهان اجتماعی را براساس اندازه و دامنه و ابعاد ذهنی و عینی تقسیم
 .درست است 4گزینه  .192

 . هاي اجتماعی، هویتی معنایی و ذهنی دارند تمامی پدیده
 .درست است 3گزینه  .193

 . اي ذهنی و نامحسوس است پدیده» امنیت«اي عینی  و محسوس است و  پدیده» روستا«
 .درست است 4گزینه  .194

 . هاي اجتماعی وجود دارند ولی انواع و اشکال متفاوتی دارند نهادها در تمامی جهان
 .درست است 2گزینه  .195

 . گیرد ها قرار می دانایی از نادانی بهتر است در حیطه ارزش
 
 

 
 .درست است 2گزینه  .196

برد اما چون ذهن کار میها را در زندگی خود بهقواعد، آنهاي این اندیشد و بدون دانستن نامطور طبیعی براساس قواعدي میذهن انسان به
کارگیري علم شود، با بههاي پیچیده یا تعریف دقیق اصطلاحات خاص، دچار اشتباه میهمواره در معرض لغزش قرار دارد و معمولاً در استدلال

 .تر اندیشید و عوامل خطاي ذهن را تشخیص دادتر و دقیقتوان سریعمنطق می
 .منطق علمی کاربردي است؛ بنابراین صرف آموختن آن براي تبحر در اندیشیدن درست کافی نیست بلکه به تمرین و ممارست نیاز دارد

) 1(شناسی  جامعه  

 منطق
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 .درست است 4گزینه  .197
 .ها حکم و قضاوت وجود نداردتصور هستند؛ زیرا در آن» آیا روح موجود است«و » حیوان متفکر«و » مرغ را توصیف کنید سیمرغ و سی«

 .درست است 3زینه گ .198
تواند باعث خطاي در ها میجا که خطاي در الفاظ و معناي آنکند و از آنانسان براي بیان و انتقال افکار خود به دیگران از الفاظ استفاده می

و وارد قواعد علم منطق به زبان خاصی وابسته نیست . شودشود، در منطق به مبحث الفاظ توجه خاصی می) تعریف و استدلال(اندیشیدن 
 .شودصرفی و نحوي نمی

 .درست است 2گزینه  .199
 مغالطۀ اشتراك لفظ 1گزینۀ 
 مغالطۀ نگارشی کلمات 3گزینۀ 
 مغالطۀ ابهام در عبارات 4گزینۀ 

 .درست است 1گزینه  .200
روزنامه فروشی است به دلالت  فروشی بر فردي که در دکۀدلالت دکۀ روزنامه. دلالت شیوایی قلم بر شیوایی اثر و نوشته به دلالت التزام است

 .التزام است
 .لفظ درخت بر بخشی از معناي اصلی درخت دلالت دارد و تضمنی است

 .درست است 2گزینه  .201
که در این جمله آمده است و » او«گردد یا به گویندة این جمله برمی» من«مشخص نیست که مرجع ضمیر » ...او گفت که من باید «در جملۀ 

 .کار رفته استر عبارات بهمغالطۀ ابهام د
 .درست است 3گزینه  .202

در ابتداي » این«همراه است مانند این میز و آن صندلی جزئی هستند، اما اگر » آن«و » این«اسامی خاص و یا مفاهیمی که با صفات اشارة 
نیز کلی » کتاب من، دست من، کیف تو«ن ، کلی است؛ زیرا بر مصادیق متعددي قابل انطباق است و همچنی»خانۀ این فرد«مفهوم نیاید مانند 

 .هستند و بر مصادیق متعددي قابل انطباق هستند
 .درست است 1گزینه  .203

عموم و خصوص من » بودائی و هندي«رابطۀ . تباین است زیرا این دو مفهوم هیچ مصداق مشترکی ندارند» پرنده و خزنده«رابطۀ دو مفهوم 
 .رابطۀ مصادیق آن دو استدهندة وجه است و دو دایرة متقاطع نشان

 .درست است 4گزینه  .204
بندي درست، لازم است هر طبقه از مفاهیم نسبت به مفاهیم طبقۀ دیگر رابطۀ عموم و خصوص مطلق داشته باشند و اقسام در یک طبقه

 .مختلف یک مفهوم باید نسبت به یکدیگر رابطۀ تباین داشته باشند
 .درست است 4گزینه  .205

ها، مسلمان تر از آن است زیرا بعضی ایرانیتر از مسلمان و از جهتی خاصاز ایرانی است ولی مفهوم ایرانی از جهتی عام ترمفهوم آسیایی عام
همچنین رابطه . ها ایرانی نیستندها، ایرانی هستند و بعضی مسلمانها، مسلمان نیستند؛ همچنین بعضی مسلمانهستند و بعضی ایرانی

 .ها بین هر مفهوم با مفهوم بعدي رابطۀ عموم و خصوص مطلق برقرار استدر بقیۀ گزینه. خصوص من وجه استمسلمان و مرد نیز عموم و 
  

 
 






